

జమీన్దార్లు

సంపుటి 27 మేనేజింగు ఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు, సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి సంచిక 15

పాకిస్తాన్ పాలక వర్గపార్టీ ముస్లింలీగ్ పతనం!

ఆ దేశ రాజకీయాలలో లీగేతరుల ప్రాధాన్యం హెచ్చుతున్నది

స్వాతంత్ర్యయోధులైన ఖాకాసాహెబ్ రులే పాకిస్తాన్ రక్షకులనే భావం

స్వరాజ్యస్థితి అనంతం ఎనిమిదేండ్ల పిమ్మట నేడు పాకిస్తాన్ బహిష్కారమై రాలిపోయింది. ప్రతిష్టాంశనక ఎదుర్కొంటూవుంది. ఆంధ్రం గిరిగా జేతరాజీయాలలో వున్న దిచ్చివ్వకర భారములు క్రొంగివచ్చాయి. ఖాకా సాహెబ్ గారు విడుదలగావించడం, గతి ఆస్థానముగా దా. ఖాకా సాహెబ్ పాకిస్తాన్ మంత్రివర్గములో చేర్చుకోబడిన తరువాత ఆస్థానమునకు తులనబడతాడని జేతరకులందరూ సంకోచించారు. కాని గత మాసంలో ఖాకా సాహెబ్ పాకిస్తాన్ లో ఏర్పడిన రాజ్యాంగ క్రొత్తం భవ పాకిస్తాన్ రాజకీయ స్వరూపాన్ని మార్చి వేస్తున్నది.

తల్లివ పాకిస్తానుకు ముఖ్య మంత్రి గా దా. ఖాకా సాహెబ్ నియమించబడడం రాజకీయ స్వరూపం మారుతున్నదనడానికి ప్రతిబల నివార్యం. ఈ నియామకం, ముస్లింలీగు సంస్థ

రద్దుకు వాయిదావకం తూర్పు పాకిస్తాన్ లో పఖాల్ పాక్, మహాపార్టీల విజృంభణలకు ముస్లింలీగ్ పై మొదటి దెబ్బ తీసింది. దాని తరువాత పాకిస్తాన్ గవర్నర్ జనరల్ గులాం ముహమ్మద్ హక్ రాజకీయాలలో స్వంత బలాన్ని మస్లిం లేడుకోదంబోపే ముస్లింలీగు ప్రతిష్ట మట్టిపాలింది. ఖాకా సాహెబ్ కను బర్త రఫేయడం, సుభాష్ చంద్ర బోస్ లీగ్ నిండియన్న గాల్వాంగ, పరివర్తన రద్దు చేయడం, మహామ్మదాలీ మంత్రివర్గం పునర్నిర్మాణం జరగడం, అందులో ముస్లింలీగుకానివారు అధిక సంఖ్యాబలంగా మంత్రివర్గంలో చేరడం యివన్నీ ముస్లింలీగుకు దెబ్బతీయటం తీసుకున్న చర్యలేవే! ఇప్పుడు పాకిస్తాన్ ముఖ్య మంత్రిగా దా. ఖాకా సాహెబ్ నియమించడం, ఆ మంత్రివర్గంలో ముస్లింలీగులకే ప్రాధాన్యత వుండకుండడం ముస్లింలీగ్ పరకా



డాక్టర్ ఖాకాసాహెబ్

నికే దడవడి చర్యగా వుంటుంది. పాకిస్తాన్ లోని జేటి రాజకీయ వాతావరణంలో ముస్లింలీగుల బలం తగ్గిపోతున్నది. ఫలితంగా, అయిల్ ఖయ్యాంఖా, మహమ్మద్ ముహమ్మద్ ఖాకా సాహెబ్, కర్నాల్ రాజనీష్ కరంజీ ప్రముఖులకు పాకిస్తాన్ రాజకీయ రంగం నుండి నిష్క్రమించేయటం

కృషి జరుగుతున్నదట ఈ స్థితి కలుగుతున్నది కాని నెల్లూరు, కాని దానిని నిర్దిష్టించి వాటిలేదు. ఇందియా విభజన ఎంతగా యిప్పటికీ జరిగినప్పటికీ అదంతా పాకిస్తాన్. ఖాకా సాహెబ్ ఎంతగా క్రొత్త రేఖలను వేసి, తన పాకిస్తాన్ అనే సూత్రాన్ని నిర్మించుకొన్నాడు. కాని నేడు జేతరమామ, స్వరాజ్యస్థితి అనంతరం ఖాకా సాహెబ్, తన నిర్మించిన పాకిస్తాన్ పాఠం తన స్వరూపం దాచుకోవడం తన జేతర క్రొత్త రేఖల క్రమంగా భావించడం జరుగుతున్నదట. ● కారక 12 శేషం

దర్శి లాటరీ టికెట్లు

మంచిరుణము! మించిపోవును!!
(ముగింపు 25-4-55 తేదీ)
దాఖా 21, 23-5-55 తేదీ;
రేసు: 25-5-55 తేదీ.
మీ ఆదర్శమును అన్వేషింపుడు.
మొదటి బహుమతి రు. 700000/-
టిక్కెట్లు 1-8 రు. 14-0-0
ది హెస్పెటల్ ట్యాంక్ 1940 ఎమెటెడ్
(ఇక్కందు వారి గ్యాండ్ నేషనల్.
దర్శి, శేమిల్స్ షెయర్ లో
మావద్ద టిక్కెట్లు కొని
గెలుపొందినవారు.
23-8-53 తేదీ ఓలేటి వెంకటసుబ్బయ్య,
స్టాంపాన్ శేఖ, నెల్లూరు రు. 1500/-
22-10-53 తేదీ సి. కె. బాబాజీ,
సంకేశం, నెల్లూరు రు. 1500/-
29-5-54 తేదీ ఆర్. రామచంద్రయ్య,
ట్రాన్స్ ఫోర్డు, నెల్లూరు రు. 22498/-
22-10-54 తేదీ రాజగోపాలి సూర్యారావు
అలాసాపే, నెల్లూరు రు. 5000/-
22-10-54 తేదీ చిన్ని ముప్పయ్యయ్య,
సంకేశం, నెల్లూరు రు. 5000/-
22-8-55 తేదీ మునగాల శేషయ్య,
సంకేశం, నెల్లూరు రు. 133-12-3
టిక్కెట్లు కావలసినవారు కింది
అధ్యనుల్ పొందవచ్చును.
కోకా గోవిందరావు & సన్సు
(విజయం: ది దర్శి, వరిష్ హెస్పెటల్లు
స్వీచ్ స్టేజ్-డెల్టా, ఇక్కందు)
10/85, అంబేయే స్ట్రామివీది,
నంతపేట - నెల్లూరు.
● కారక 12 శేషం

ఆంధ్ర శాసనసభ స్పీకరుగా శ్రీ నల్లపాటి?

తండ్రిం వెంకటయ్యం యింకా మును
కులాశేషం. ఆంధ్రుని కొత్తగా నియమించే
మాటభాషించి గాని, వాడు ఎవడు, ఎవరు అనే
ప్రశ్నలకు తమాధానం దొరకడంలేదు.

కాంగ్రెసు ప్రాజమాను యీ మంత్రివర్గ
విస్తరణకు కృతిరేం గావున్నదో ప్రతిబలలో
వార్తలు వచ్చాయి. ఇది ఆధారంలేకుండా ప్రక
టించబడిన వార్తగా కనబడలేదు. ప్రస్తుతానికి
అగ్రకాండకు అభిప్రాయం అనేకం, ఇందుఖ్య
మంత్రి కి గోపాలరెడ్డి గాక ధీర్జీ హాయి,
యిక్కడున్న సాధారణ కాలకు నిశ్చించి,
వెంకటానికి వారి సమ్యక్తని పొందకుండా
టుంది. సాధారణంగా ప్రాజమాను తీ ని కి
సమ్యక్తించాడు. అవలూ గోపాలరెడ్డి గాక
మే మొదటి కారణంగాని ధీర్జీ పోలే
పోవచ్చునట.



శ్రీ నల్లపాటి వెంకట్రామయ్య పాతస్పీకరే కొత్తస్పీకరు?

తిమ్మ రెడ్డి గాక మంత్రిగాకడం ఖాతరుని
వా వారంలో కర్నూలునుండి వచ్చిన వార్త
సంకీర్ణం క్రొటించినది. కాని తిమ్మ రెడ్డి
లో అవకాశమందాపోవచ్చుననే రాజకీయ
గ్రూపునుండి దృఢకమతున్నది. అవలూకాకా
సంకీర్ణం క్రొటించిన యింటి తిమ్మ రెడ్డి
గాక ఖాకా సాహెబ్ లో, తిమ్మ రెడ్డి

వర్గంలో చేరకపోవడం అధికంగా
చేసివుంటాడని, అవకాశానికి అవకాశమేర్ప
డింది.
ప్రకాశం గారి ప్రభుత్వంలో తండ్రిం గా
వున్నప్పుడు క్రొటించబడిన యిప్పుడు తిమ్మ
రెడ్డి గాక, కోటిరెడ్డి గాక యింకా ఖాకా సాహెబ్
కుండడం కోవనయం, ఇది కొత్త మంత్రిలకు
వచ్చుటకు అవకాశం, పాకా వాడు ఖాకా సాహెబ్

దన, తన ప్రభుత్వ అధికారంలోనే వుండ
కునివచ్చున్నది. ఓకే తన తిమ్మ రెడ్డి గాక
లుగా నియమించబడే అవకాశమున్నది అంటి
అట్టివెట్టుకున్నారంటే, ఆ కడవులు అభించిన
పుడు ఎటు యిట్లు వచ్చుట చేస్తాడనా!
అదర్పప్రాయంగా వుండవచ్చు వెట్టులు,
యిలాంటి తిమ్మ రెడ్డి లో పారటాటువడడం
ప్రజల దృష్టిలో సంకీర్ణంగా కనబడుతుంది

అంధ్ర ప్రాదేశ్ శాసనసభ తొలిసమావేశం యీ
నెల 22 తేదీ యుద్ధాలు చేయబడింది. కా సన
సభ్యుల అభిమతానుసారంగా యింత సమావేశ
ములో ఏర్పాటుచేయడం చూడవచ్చు.

యీ సమావేశం నిర్వహించే కార్యక్ర
మాల్లో ముఖ్యమైనది స్పీకరు యిప్పటి, తీసి
నూదా రాలకుండా ప్రయత్నిస్తున్నట్లున్నది.
కాని పాకీస్తాన్ కు నల్లపాటి వెంకట్రామయ్య
గాక తిమ్మ రెడ్డి గాక కాసనసభకు యిప్పటియ్యం
కాట్టి, వారిని కాకుండా మరొకరిని ఎప్పుడో
వలసిన అవసరములేదనే అభిప్రాయములే ప్ర
లంకావున్నది. నేటివరకు, వెంకట్రామయ్య
గాక స్పీకరుగా ఎప్పుడో అడతచ్చునని నిశ్చయ
న్నది. మరొకవర్గం శ్రీ కడక కోటిరెడ్డి గాని
ఏర్పాటుచేయబడ్డా, పాకా వాడు ఖాకా సాహెబ్

రోలు పగిలినా తీదె బిగిసింది!



ఎలక్షన్ పరాజయంపై కమ్యూనిస్టుల సంతృప్తి

ప్రజలు అర్థంచేసుకోలేరని అంకెల గారడీతో మోసం!

అంధ్రవిన్నికలలో తమ పరాజయానికి కమ్యూనిస్టుపార్టీ అనేక కారణాలు చెప్పి "రోలు పగిలినా తీదె బిగిసింది" అనే ఛోరణిలో సంతృప్తిని వెల్లడించింది.

కమ్యూనిస్టుల పరాజయానికి వారు జెప్పిన కారణాలు ఎంత అసమంజసంగా వాస్తవికతకు దూరంగా వున్నయో శ్రీ జి. సి. కొండయ్యగారు యీ దిగువ వ్యాసంలో పరిశీలిస్తున్నారు.

మాజీ కమ్యూనిస్టు కాబట్టి, వారి "గోత్రాలు" పూర్తిగా తెలుసుకున్నవ్యక్తి కాబట్టి, యీ విషయంలో కొండయ్యగారి విమర్శ చదువదగివుంటుంది.

— సం. జి. రె.

అంధ్రా ఎలక్షన్ లలో కమ్యూనిస్టుల ఘోర పరాజయానికి కారణాలలో ఒకటి అంధ్రా కమ్యూనిస్టుల కంటికి, దిక్కుట కేంద్ర కమ్యూనిస్టుల మొదటి విభాగ తరచు గుడ్డి మైస చర్యలు జరిగాయి. ఈ చర్యల కారణంగా పరాజయం వచ్చింది. ఈ చర్యల కారణంగా పరాజయం వచ్చింది. ఈ చర్యల కారణంగా పరాజయం వచ్చింది.

శ్రీ జి. సి. కొండయ్య

వారి దినపత్రిక "వికలాంధ్రా", అభివృద్ధి కమ్యూనిస్టు వాదనలు, అంతర్జాతీయ కమ్యూనిస్టు వాదనలు పామిదత్తు, హరిపాటి లక్ష్మణుడు కూడ కవచిస్తు కాలేదు.

కాంప్రేక్ష వింత మనస్తత్వం

కమ్యూనిస్టుల ఆకాడి ప్రకటనలన్నీ వారిని విచ్చించాలన్నో లే నింత మనషులు ఆకాష్ అర్థం కాకడంలేదు ఉదాహరణకు: "అంధ్రా ఎన్నికలలో మూడు సాధించిన ఘన

విని కరణాకం చేసిన ప్రకటనలలో కమ్యూనిస్టుపార్టీ ఘనవిజయం అనేకాక తుదాకు, అంతటితో వారి ప్రకటనల పూర్తి కాలేదు. కేవలం కేవలం అంధ్రా మొదటి తరచు క్రమం గరిపించారని ప్రమాది, యీ మిగిలింది కనుకే కుంటిపడవుల రావటమేనని, అది రాకుండా అరిట్టుటకు ఢిల్లీ కేంద్ర ప్రభుత్వం ఏదో కుట్రపన్నుతున్న దని భ్రమమంది మరొక భ్రమకు గుంతునని ఎన్నికలలో ప్రకటించిన తీరును నిరూపించి కూడా పామిదత్తులోకలె అంధ్రా ప్రజల నెత్తిన గవర్నరు ఏకైక నిరంకుశపాలన కట్టాలని కాంగ్రెసు వాదనలు కుట్ర పన్నుతున్నారని, ఆ కుట్రకు భగ్నం కేయంతుం, పోరాడుటకు క్రమం మొదలుపెట్టిన విజయ మూడూ యిచ్చారు. ఎన్నికల ఘోషాన్ని యిచ్చారు. ఎన్నికల ఘోషాన్ని యిచ్చారు. ఎన్నికల ఘోషాన్ని యిచ్చారు.

కమ్యూనిస్టుల ఓటమిపై వివిధాభిప్రాయాలు

ఓటమిపై ప్రార్థనలు, ప్రశ్నలు అయితే కర్ణాటక కమ్యూనిస్టు వాదనలు, కొన్ని కర్ణాటక అభిప్రాయాలలో పరిశీలించాలి. "అంధ్రా ఎన్నికలలో పాండిత ఘోర పరాజయం మమ్మల విస్మయాలనుకేసి విస్మయమగుచేసాయి. మొట్టమొదటగా కమ్యూనిస్టుల అధ్యక్షుల క్రమ ప్రభుత్వం అంధ్రాలో ఏర్పడుతుందని ఎదుకూడదని ఇరకరాష్ట్ర ప్రజలకు అభ్యుత్సాహం, ఆకాశంగాన్ని కలిగించింది." అట్లే 6-3-55 "భారత క్రమం" కర్ణాటకలో ఒక ప్రకటన కమ్యూనిస్టు వాదనలు "అంధ్రాలో కమ్యూనిస్టుల ప్రభుత్వం యివే మూడవ రోజు"ని చెప్పింది వార్త వడింది. కమ్యూనిస్టు వాదనల కారణంగా కర్ణాటక లెట్ అంధ్రా ఎన్నికలపై ఎన్నో జాబులెట్టుగా వుండి "అంధ్రాలో కమ్యూనిస్టుల ప్రభుత్వం ఏర్పడుతుందని" కాంగ్రెసు సిద్ధమై పోకూతుంది. నెహ్రూగారిని, యన్. కె. పాటిగారిని కాంగ్రెసును గర్హించలేదు.

దామాషా ప్రాతినిధ్యమైతే మెజారిటీ వస్తుందా?

భ్రమలు

ఎన్నికల సమయంలో, "విజయం తమదే" నని, "ఇది - యిది యాలో కాంగ్రెసు పాలన అంధ్రాలో నాం" అని, 1955 మార్చి నెలలో కొయ్యలలో కొండారెడ్డి లుకానైన, 1957 లో రాజ్యం అవరం ఎన్నికల అసంతరిం ఢిల్లీలో లాల్ భల్లా దూక ఆదలు కతాకం ఎగుర నున్నదని, అంధ్రా ముఖ్యమంత్రిగా శ్రీ పుచ్చుల కల్లి మందరయ్య, ఇండియా ప్రభాసగా అజయ ఘోష్ ప్రభుత్వ అధ్యక్షులు ఏకాంత నున్నారని ఏకేవో వూదాలు, భ్రమలతో తిప్పిల్చాయి, నెమ్మదికడం లిగిన ఆనాడు కమ్యూనిస్టు మొదలు అగ్రవాదులవరకూ, ఎన్నికలలో ప్రకటించిన తీరులూ విస్మయ కలెంబాడు. ఫిబ్రవరి నెల అంధ్రా ఘాతంలో కాంగ్రెసు ఫ్రంట్ విజయం తప్పకుండా నిజమై మొదలు తిధిమాసివరక భావిస్తూ ఉండిన సమయంలో కూడ గాగ్ర మాల్లీ ప్రం దే ఫోటా కమ్యూనిస్టు మొదలు, రాష్ట్ర వాదనలు,

విజయానికి, పెట్టుబడిదారీ, భూస్వామ్య పరి పాలనా యంత్రాంధ్ర మూడు పాండిన గొప్ప విజయానికి నూకంపుర్యు అభివంబాల"ని పామిదత్తు గారంటే- (30-2-55 తేది న్యూ ఏజ్ కలి) క మాడండి.)- "అంధ్రాలో మూడు విజయం ప్రకంబకాంతి సోషలిజానికి కలి మైలు రాయి" (13-2-55 న్యూ ఏజ్ కలి) క మాడండి) అని హరిపాటి కంకేలం కంబాడు, 26-2-55 తేది "వికలాంధ్రా" లో మొదటి మూడు పోలింగుల్లో 92 సీట్లు వచ్చాయి, యింకా కాలింబుడు పోలింగుల్లో 40 స్థానాలవరకూ రాకచునని అంధ్రా కమ్యూనిస్టుపార్టీ కార్యదర్శి శ్రీ మద్దుకూరి చంద్ర ప్రభురావు ప్రకటించారు, "కాంగ్రెసు కూట

స్వామల చెదరింపులు, అడ్డుకుంబుల ఎదుర్కొని కమ్యూనిస్టు అధ్యక్షులు గరిపించడంలో భార్య సామాషా ప్రకటించినందుకు వారిని దిండి కున్నాము." అని వాగిసి, ఎన్ని అకాంతరా అన్నా కుడకు ఎన్నికల స్యేచ్చగా అరిగా యిది కర్ణాటకే గాక, సంపాదకీయం వివరవ "శీవ ప్రకాసికానికి కమ్యూనిస్టుపార్టీ అంద కండలుంటాయిని పోషియిస్తున్నాం. త్వర లోనే అంధ్రాలోకంలో ప్రకారాణ్య స్థాపన ర్థం" అని కమ్యూనిస్టు వాదనలు తమ వింత మనస్తత్వాన్ని ప్రకటించుకున్నాడు. ఇట్టి రిపో ర్టుల కారణంకేవలం ప్రకంబ వ్యాప్తంగా వారి అనుచరులు వున్నారని పోయాడు.

కాంగ్రెస్ అవలయాన్ని విధి కాంచించింది. అని 1-1-55 తేది సంపాదకీయం (వాంకె అశే ఢిల్లీ కలి) రెండు నెలలకార్యక 5-3-55 తేది సంపాదకీయం "ఇండియా 'యాగన్' అని చెప్పబడుతున్న కమ్యూనిస్టు కోట అయిన అంధ్రాలో కమ్యూనిస్టుల పరాజయానికి మిక్కిలి కుప్పవైదూ అనేక కారణాలు చెప్ప కచ్చు కావున అంధ్రా ఎన్నికల సిద్ధాంత కంభుర్లు అదికూడ చెప్పకచ్చు. ప్రజలు క్రమించే నెహ్రూ సిద్ధాంతాన్ని శీవ మోసం అంటుంటే, మాస్కో కేంగిలు యిండియా కమ్యూనిస్టుల ఎందుకూ కలిరానిరకం అన్నట్లు చెప్తున్నాడు. దీనికోడు కమ్యూనిస్టులు అనెంట్లీకాదు. పార్లమెంటులోనే కేసినేమీ కేరీ. శీవ మోడు మూలగా కారణం లెకరి నాకడ దుయ్యంట్టుకుంటూ పరమపర నైకర్త్య లలో అంతరింకంగా పార్టీలోవున్న దీనికలు కమ్యూనిస్టుపార్టీని చెప్పి కీకాయ" అని వాగిసింది.

కా కర్ణ

కామాక్షయ్యగారి వ్యవతనవారణిడిపో

మా "భువనేశ్వరి" గుడియ (కె.పె.పె.పె.) కర్ణాటకం, కుడికాకం, చచ్చు, తిమ్మిర్లకు త్వరలగా కార్యకర్తల కుడకు. మా ఫోటో కేగిడ మాకుగల గొప్ప కుడ మాకేకే కాకుండు.

వ్యాధివివరము తెలుపుడు - యంత్రమింశివది ప్రకంబంలో లేదు.

ఉక వారముకు డోషరము రూ. 7-0-0. య. ప్యాకింగ్ పోస్టేజీ వేరు

"అయ్యోర్వకేశుని" - "కె.కె.కె.కె." కార్యకర్త వెంకటప్పయ్య

కర్ణాటక కుడకు (కె.పె.పె.పె.) అయ్యోర్వకేశుని - 222, కార్యకర్తల కుడి - పెల్లూడు.

ఈ విధంగా కమ్యూనిస్టులు అనేకాక క్రమ ప్రకటించిన ఘోషాలన్నీ వున్నాయి. కమ్యూనిస్టుల యీ కల్లీ ఏ కడకులో పడకొండ కదో అరన్న యిక్కడ ఏ కడకు పెట్టడం అసంభవం. వారి వింత మనస్తత్వాన్ని నిరూ పించుటకు మరొక ఉదాహరణ రావను. 1949 లో కమ్యూనిస్టుపార్టీ సాయుధ పోరాట కార్యక్రమం కేటాటింబుడు, "విమలీ సైన్యం భారతదేశం వడివూడు అయిన తెలంగాణ రాజకరణ విమలీ కేసీ, యాకల్ భారతదేశాన్ని మార్చకం నేనుకొనుటకు మొదలు పాగుకూ తుండి" అని ఇండియా కమ్యూనిస్టు వాదనలు రిపోర్టులు వచ్చుంచారు. వాటిని ఆధారం చేసుకొని "కమ్యూనిస్టుపార్టీ వాదనలకావ ఎరగినైవ్యాలు భారతదేశాన్ని విమలీ కేసీయ యింకేలో కాలంకట్టు" అని మాస్కో కేడి యూ క్రపారం కేసీంది. (రిటన్ కమ్యూనిస్టు వాదనలు హరిపాటికే, పామిదత్తులు కేరీన్ వ్యాసా భారత కమ్యూనిస్టుల అభివందనలు కూడ తెలియ కేసాడు.

తర్వాత ?

ఏకేవో అకలు, కోర్కలకో కలికేసిన కమ్యూనిస్టుపార్టీ సాధారణ కర్ణులు, కొండకు ప్రజలు కమ్యూనిస్టు అధ్యక్షులు ఘోర పరా జయాన్ని చాది మా కా కు కై సాయుధ; నిప్పులూ పాలయ్యారు. "ఏమిటి చెయ్యటం?" "యా కుడికంబంలో నుండి కర్ణాటకం ఎట్లా?" అని ఆలోచిస్తూ కడు రాణియ కివాలాకోడకాన్ని కిప్పి ధుయ్యో దానికీ, కడుకు కచ్చుకొన్న పార్టీ కర్ణులను, క్రమం గారడికేసీమోసం కేయంతుం క్రయంట్టు కున్నాడు. ఇండియా కమ్యూనిస్టుపార్టీ యిక్క పాతి కేరీ కేసీకంబో యింతవరకూ కిక్కపార యిగా, కివలంకంబో యిగా ప్రకటించా

కార్యకర్తల కేసీ

పాత్రిడుగారి బాలసంజీవీని [రికె.పె.పె.]

పిల్లల లివర్ అండ్ స్టీను వ్యాధులను నివారించును

డాక్టర్ . పిల్లా పాపయ్యపాత్రిడు అండ్ బ్రదర్స్

19, దక్షిణమాడవిది - మైలాపూరు - మదరాసు-4. ఫోన్ నె 85254 య.

బ్రాంచి- 7, సాకంకపాటికోవల కూర్చువిది - కుంతళియము

అన్ని మందుల పావులలోను దొరకును

చీనీ ఫలసాయం

యజ్ఞారామ యవ్వదినుసు

నామకుశేట కళ్యాణస్థానమున
పంజా యంతు మొట్టగిరి శ్రీ రాజీ గాన
వీరీకొట ఫలసాయం వీరసాతకు యజ్ఞ
రామ యవ్వదినుసు. నుమాక 3 లక్షల
గ్రాంం మే, కాకాదూరుకులగోరికక
వచ్చును. మరీ 3 లక్షల అంగం ఫలిం
మూదా యవ్వది

—జె. సూర్యప్రకాశరావు,
రాజవీధి - రెండుగిరిపల్లె,

కావలెను

అనుభవముగల తెలుగుమాట్లాడునూ,
సెయ్యమెనునూ స్టామీడి ప్యాక్టరీకి అవస
రము. వెకాపే - నానగజిటిడ్ - అపిన
రక్కు మొదటి వివరెన్ను. వలయువారు
వివరములకు: మహమ్మద్ ముర్తుజా
హుసేన్ - ప్రావయలురు - స్టామీడిప్యాక్టరీ
వెల్లూరువారిని నేరులో కనుగొనవచ్చును.
మ. ము. హుసేన్ - వెల్లూరు

మిద్దెయిల్లు అమ్మకం

శుల్లూరు మూలకేట మనాంక్యకృష్ణుడి
(31-6 బార్డు) యందు మంచి నీటికనలి, ఎలె
క్ట్రిసిటీ అదుర్పు 18 అంకణముల మిద్దె-పెంట్
టిల్లు కట్టుబడినవి, 22 అంకణముల కాలిబాగా
యన్ను విక్రయించబడును.

—వి. పద్మావతమ్మ,
C/o వి. వి. రమణయ్య,
నవరీజిస్ట్రార్ అపీను - బుచ్చిరెడ్డిపాళెం.

అందాన్ని - ఆనందాన్ని రెంటినీ యివ్వగలరు



గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి డి పస్సు
నగల వర్తకులు

విన్నపము - శుల్లూరు.

పంచాంగం

అశ్వని కారై

తే 13-4-1955 కి రాత్రి 4 గంటల వరకు
అశ్వని కారై క్రమం. అర్జునులకాళి -

ఏప్రిల్ తిథులు

- 16 శని నవమి రా 12-4 గం.క.
- 17 ఆది దశమి రా 1-4 "
- 18 సోమ ఏకాదశి రా 12-55 "
- 19 మంగళ ద్వాదశి రా 12-15 "
- 20 బుధ త్రయోదశి రా 11-5 "
- 21 గురు చతుర్దశి రా 9-29 "
- 22 శుక్ర పంచమి రా 7-28 "

— నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరకాపు

జనవారి

15-4-1955 శుక్రవారం
శ్రీ మన్మథ వైకృ జమాక అభ్యుచి

పంటలధరలు తగ్గుదల

గత రెండువారాలుగా పంటల ధరలు
అకస్మికంగా పడిపోవడం గురించి
లైతులు - పశువుత్వం ఇరువురు అందో
ళన జెందారు. పంటల ధరల తగ్గుద
లకు కారణాలపై పలువురు వివిధాభి
ప్రాయాలను ప్రకటిస్తున్నారు. అహార
ధాన్యాల విషయంలో అనుకూలమైన
వాతావరణ పరిస్థితులపల్ల ఇండియా
స్వయంసమ్మద్దినీ సాధించిందిగాని అభి
కౌత్పత్తి సాధించబడలేదు. ఆ దృష్ట్యా
పంటల ధరల తగ్గుదలకు అనివార్య
మైన వేరే కారణాలుండాల.

1948-1953-54 సంవత్సరాల మధ్య పొరకొ
మిక, వివిధమైన వస్తువుల కనుగుణ్యంగా
ధాన్యంధరలుగూడా పెరిగినమాట వాస్తవమే.
కనీష్టస్థాయికంటే ధరలు కడిపోతాయనే భీతి
యినాటి అందోళనకు కారణం. నేటిపంటల
ధరలు యిప్పటికంటే, కనీష్టస్థాయికంటే 2X
వార మన్నంతుకు సంకోచించ కుంటున్న
వ్రజల చేతుల్లో తక్కువదబ్బు వుండగా,
పావు సుకుటు, మార్కెట్లో వస్తున్నం
తున ఆహార ధాన్యాలు కడిపోతున్నాయి.
మధ్యతరగతి, సామాన్య ప్రజల్లో ఆదాయాన్ని
మించిన ఖర్చులపల్ల, వాడు వాడెంత కగించు
కొనడం జరుగుతున్నది; కొడుగోలకై పీడి
స్తున్నది. నేటి పంటల ధరలతగ్గుదలకు, అధిక
సమస్యలకు అది వా భావ సంబంధమంది.
వ్రజల కొడుగోలకై పెరిగినవచ్చడే, సమత
లను వాడుకొనగల స్తోమతి కల్గి జలకు
లభిస్తుంది.

అట్లంది, ప్రజల అధిక స్థితిగతులు వాడుకచేతరకు
పంటల ధరల విషయంలో ప్రభుత్వం వాక్యం
చేయడం తగ్గు. పంటల ధరలు హీనంగా
పడిపోతే తేకంయొక్క అధిక విధానమే తల్ల
కొండరావంది. అవ్వకు ప్రభుత్వ వునికి
ప్రమాదకరం కాగలదు కావున పంటల ధరలు
కరవంకెందకుండా ప్రభుత్వం తక్షణం చర్యల
కుప్పకొనించాల. ఈ సందర్భంలో ఆంధ్ర
ప్రభుత్వ వ్యవసాయ కార్యమంత్రి మాంచులు
అమృతయోగ్యంగావున్నాయి. వివిధ రకాల
పంటల ధరలను, రైతుల గిట్టుబాటు అయ్యే
విధంగా, స్థిరీకరించడం అత్యవసరం కాని
మణుగు విషయం-తే 11 లు చాలా హీనమైన
ధర. ఇది రైతుల గిట్టుబాటు కాదు. మణుగు
విషయం ధర కనీసం రు. 14 లుగా వుంటేనే
రైతుల గిట్టుబాటుకొనుంది. దీనిని కనీస ధరగా
నిర్ణయించడం ప్రభుత్వ ధర్మం. కనీష్టస్థాయి
కన్నా పంటల ధరలు తగ్గిన ప్రాంతాలలో
ప్రభుత్వం తమ వీరెంట్లవ్వాలా ప్రభుత్వ
మాగా ధాన్యం కొనకలసియుంటుంది. తే
మాలో వివిధరాష్ట్రాలమధ్య రవాణా నిర్బంధా
లను తొలగించి స్వేచ్ఛార్పవడాకు అవకాశ
మిచ్చాల ఎరువులు, వ్యవసాయ పరిమూలధర
లనుకూడ తగ్గించుటకు ప్రభుత్వం ప్రూకు
కాల.

కడిపోతు గాగియాలలో ప్రభుత్వ నిర్ణయము
పెంతునే నిర్బంది, ధాన్యంకొనుగోలు చేయిం
చాల. దీనికోడు గ్రామాలలో వరకతి సం
ఘాలకు, ఫిర్కాలో రూరర్ వ్యాంకును
స్థాపించి రైతులకు వివిధగా వరకతి సౌకర్యం

జనవాణి

ఈ శీర్షికకొంద వివిధ సమస్యలనుగూర్చి పాఠకులు చర్చించవచ్చు.
తమ తమ అభిప్రాయాలను స్వేచ్ఛగా వెలిబుచ్చవచ్చు వ్యక్తిగత
దూషణలకుమాత్రం యిది వేదికకాదు. —సం. జ. రై.

సోమనీల ప్రాజెక్టు

మఖ్యమంత్రి శ్రీ జెజనాద్ గోపాలరెడ్డి
గాడు సంకొండ నిర్మాణానికి ప్రూకుగల
మని, తుంగభద్ర ఎనికకాల్య - కంకభారం
విషయంలో కేంద్రంపై ఒత్తిడితేగలమని ప్రూ
టించడం మానావసాం. కాని శుల్లూరుకల్లూకు
వెనుకబడిన ప్రాంతాలకు మఖ్యమైన సోమనీల
ప్రాజెక్టు ప్రస్తావన పరిశ్రీకొనునలో తేవక
డిం విచారణం.

సంకొండకోపాటు, సోమనీల ప్రాజెక్టు
నూదా శుల్లూరుకల్లూకు చాల అవసరమైనది.
సంకొండపల్లె కల్లూ వు త్తర కా యా కాలు,
వెల్లూరు కల్లూ పోను, మద్రాసు కాలువనుండి
శుల్లూరుకల్లూకో పోనుకలకు నీరు యిచ్చాలనే
కోర్కెను ప్రభుత్వం గుర్తించినా, రక్షణంగా
వుండు మెట్టకాలాకాలలో 2 లక్షల ఎక
రాలుమాత్రమే సాగుకోరకవచ్చు. గోదా
కనీసం కస్తావనకున్నా, అది యిప్పట్లో అది
గడకాదు. అదిగూ రక్షణ కాలాకాల్లో
మాగానేకొందకు మార్పుకలయ్యే రి లక్షల ఎక
రాలకు నీరు అందుకుంకుని వచ్చులేదు.

అందుకల్ల సోమనీలవద్ద రి రి ర్యా య డ
నిర్బంది. తడకుటి కొండల వనసన రాత్నూకు,
వెంకటగిరి దొన్నమీదుగా కాలువ క్రొవ్వితే
నిర్మం తిండి కొరతకో అవస్తకడే వెంకటగిరి,
రాత్నూకు, నూర్కొంకుకేట, ఆత్మకూకు కాలా
కాలో కొంకభాగం, నూదూకుకాలా కాలో
కలనీ ర లక్షల ఎకరాలకువైగా మాగాడిగా
మాకుకుంది. ఈ రి రి ర్యా య కల్ల ఎవ్వరికి ఎట్టి
సన్నమాలేదు. దేవకల్లూ గాగియాల ముంపుకు
గురికావలసిన అవసరంలేదు. తక్కువ వ్యయ
మతో, ఎక్కువ వువయోగాన్నిచ్చే ప్రాజెక్టు
యిది. సోమనీల ప్రాజెక్టుయొక్క అవసరము,
కాని వికలాలు రె తి నీ వ గోపాలరెడ్డిగాడు
మఖ్యమంత్రిగా వుండగా సోమనీల రి రి ర్యా
యకు వికలాలు ఏకదవుపెట్టుకునీన అవసరం
లేదు. సంకొండ నిర్మాణానికి వెంకటేత్నూకు
కొని, తుంగభద్ర ఎనిక కాల్య, కంకభార
సోమనీల రి రి ర్యా యకులను కంకల్ల ప్రాజెక్టు
కలో చేర్పించాలని కోరుతున్నాను.

కల్లూ ప్రజలు రాజకీయ విభేదాలకో నిమ
త్తంలేకుండా, దీనికి అందోళన చేయాలని కోరు
తున్నాను.

నెల్లూరు —గంగా రమణయ్య

* * *
సోమనీల ప్రాజెక్టు అవసరాన్నిగూర్చి
గంగా రమణయ్యలాంటి కమ్యూనిస్టులు యా
కాటికైగా గుర్తించినందుకు సంకోచించకుం
సింకే. సంకొండపల్లెమాత్రమే క్రొవ్వెన్ను

కరురాష్ట్ర కాలుకుల అతేకాంకో, కల్లూ కమ్యూ
నిస్టులు మందలానికి అవసరమైన సోమనీల
ప్రాజెక్టు విషయం విస్తరించాడు. ఈ వాడు
కానికొంక అందోళనకొనునానికి విస్తృత ప్రూ
క్తుకు. కాంకొంక గాగియాల, వెంకటగిరి
కాలాకాల్లో సూక్ష్మమైన కను పరిశోధన
మాడకట్టుకోదానికి కమ్యూనిస్టులు యా సోమ
నీల ప్రాజెక్టు కరిగిం ప్రారంభించిస్తుంది.
శ్రీ గోపాలరెడ్డి, రామచంద్రారెడ్డి
ప్రభుత్వం కృషితో సోమనీలప్రాజెక్టు విజి
కేకో కి సంఘం ఏర్పడి దానికొరకు
తీవ్రంగా పనిచేస్తున్నది. కమ్యూనిస్టులనూదా
క సంఘ కృషికి దోహదమస్తే సంకోచిస్తాం.
—సం. జ. రై.

జమాబందీ వాయిదా

ఏప్రిల్, ఈ నెలలో అవకలసిన జమా
బందీలకు జులై వాయిదాకల్లూ ఆంధ్ర ప్రభు
త్వం ప్రకటింకుంది ఈ వాయిదా తేనీకుంకు
దీనికలస ఏర్పడి సాధారణకాలకు ఆలో
చించివుండకుంటుంది. దురదృష్టవశాత్తు ప్రభుత్వ
ప్రకటనలో అట్టి వివరాలేమీలేవు.

భూమిశుక్తు సాధారణంగా క్రొవ్వెనీ ఈ
నెలల కథ్య మూలులేస్తాయి. ప్రకటనలు
లేకుండా మెట్టతీసుకో నీటి మెనేజీయండు;
బంబు, పొరకొంకుకలు, చెనవుకట్టు దున్నడం;
చెనవుకొండ వికమెనేజీయండు అదికో మరొ
కటి వాకుండం యిది సాధారణంగా జరుగు
కుంటుంది. సంవత్సరం పొడవునా కుకుమాలిల
కున్న కస్తాయి, పూ ది కి అధికరాలు నిధించిన
అవకాశములు, అధిక మన్నులు యిచ్చుకు విష
యాల జమాబందీ అధీకరుకు స్వయంగా చెక్కు
కుంటాడు. నిజానికి జమాబందీ చాల వువయోగ
కరమైంది. గాగియాల కేమ యిచ్చుకు
లనుగూర్చి వున్న తాధికారి వివేచించుకునే
సడకకాళం యిది అక్రిమ కష్టాలు, అవకా
శాల విషయం జమాబందీ అధీకరుకు చెక్కు
కుంటే, ఆ అధీకరు అట్టివి అవుదేయించడమూ,
రెవిన్యూ యిచ్చించడమూ జరుగుకుంకు.
అలాంటి వువయోగకరమైన జమాబందీ
చాయిరాకేయడం ప్రజలకు తీరని వద్దం కల్ల
కుంది.

జులైలో జరుగుకుంకుకా అని ప్రకల్పించ
వచ్చు. కాని వికపారి అధికకష్టాలు, అవకాశ
ములు చెల్లించినపుణుల కర్మాక వ్యా యం
పొంకదానికి చాల యిచ్చు కుంకు తడకునీ
వస్తుంది. అందుకల్ల మామాలుగా జమాబందీ
అధీకరుకు మాడకలెంది ప్రభుత్వాన్ని కోరు
కున్నాను. అట్లా కియాయిదేల మామాలు
భూమిశుక్తు మినహా, తీసుకూస్తీలు, అవకాశ
ములు, కుస్తీలు జమాబందీ జరుగునంకేతరకు
అవుకులచేస్తూ ప్రకటన వు చేయకునీనడిగా
ఆంధ్ర ప్రభుత్వాన్ని కోరుకున్నాను. ఈ
విషయమై ప్రకాశం ఘాటు కల్లకల్లకల్లకు
రాయకొరములు వదులుకునూ, మఖ్యమంత్రికి
లె తి గాగియాల కుంపించకునీనడిగా కోరు
కున్నాను.
జమాబందీ జగిలరను వెకాట్టిలు, తీసుకు
కాస్తీ తడికర అవకాశముల కుకుకు అవుకుల
కేల్లూ ప్రకటనచేయకునీనడిగా కోరుకునూ ఈ
విషయమై క్రొవ్వెనీ కొండయ్యగాడు అవప్ర

చెండరు నోటీసు

కావలి పంచాయతీ ఆదేశమునందు జమీన్దార్లకు...

చదువు విస్తమెట్టు వివరములు మొత్తం

(1) 1-5-55 తేదీనుండి 8-5-55 తేదీ వరకు...

(2) 1-5-55 తేదీనుండి 8-5-55 తేదీ వరకు...

(3) 12' x 10' x 0' అడుగుల కొలతల...

(4) 500 గ్యాలన్లు పరిమాణము లీని, నీమెట్టు...

(5) 4' x 4' x 6' కొలతల లీని, లీచింగు...

చై వివరములను కనుటకు 100-11 చ. 5/- అ ఫరావతు...

—మహమ్మద్ గౌస్ మొహదీక్, యుగ్గిక్యాటివ్ ఆఫీసరు, కావలి పంచాయతీ, నెల్లూరు జిల్లా.

వేలము ప్రకటన

కావలి పంచాయతీ చెందిన వెల్డ్రోమాన్సు లైట్లు...

—మహమ్మద్ గౌస్ మొహదీక్, యుగ్గిక్యాటివ్ ఆఫీసరు.

వేలము ప్రకటన

20-4-55 తేదీ సాయంత్రం 4 గంటలకు నెల్లూరు జిల్లా...

—మహమ్మద్ గౌస్ మొహదీక్, యుగ్గిక్యాటివ్ ఆఫీసరు.

ప్రేక్షకుల అభిప్రాయాలు

(3 వ పేజీ కొరవ)

ముదలయినానీ, ఆ విశుత్త విధిం లో ఆద్యంశా...

3

‘జుల్ఫీకర్’ చారిత్రాత్మక చిత్రం చాన్ని నిర్మించడానికే...

‘కోటయ్య’ పెంపుతుకుమారాన్ని చూపించడానికి...

నెటిమెట్టునే చెయ్యడం లో కల ప్రతిభ...

చునోచార్ పాత్రకు న్యాయం జరగలేదు.

4

లి. యా. రెడ్డిగారు ఎక్కడూ యాక్టర్ల కొరవ...

కావలి సి.పి. ము. కోర్టులో

O. S. 78 of 38. I. A. 1380 of 54. యీ సెంటన...

—రవూరు వెంకటసుబ్బయ్య, పిటిషనరు క్లీకరు.

మంశ, పూర్వరూపు కలిగి ఉన్న కాలంలో నింజితం...

5

...శ్వేతం ప్రేమగా మారడానికి సన్ని కాలం...

కోటయ్యను ప్రేమించినట్లు నడిచి వెళ్లి నిర్దమై...

భక్త ప్రాణతనమైన చునోచార్ ప్రాణకు సరిగా...

6

కోటయ్య పాత్ర ప్రభావమైనదిగా సంతోషించారు...

చిరంజీవి జవాబు

(3 వ పేజీ కొరవ)

లి. యా. చారి. పాఠశాల ఎ.కె.ఎస్.ఆర్. ఆఫీసులో...

ఇక రామి గోపాలస్వామి సుంకరి అల్లు చారి...

‘విప్లవ’ ముద్రాకర్తలూ గావడం - డి.కె.ఎ.ఆర్.లో...

భక్త ప్రాణతనమైన చునోచార్ ప్రాణకు సరిగా...

చరిత్రాత్మక చిత్రం చాన్ని నిర్మించడానికి...

కోటయ్య పాత్ర ప్రభావమైనదిగా సంతోషించారు...

